



胡万林
“神医”再涉命案

本周,一个几乎已被公众遗忘的名字,突然重归舆论视线:据媒体报道,河南洛阳一农家宾馆8月31日发生一起命案,郑州某高校建筑专业大学生云旭阳,前往洛阳新安县参加一个“中医研讨活动”,结果因喝了名为“五味汤”的汤剂后身亡。警方调查发现,该命案背后的核心人物,竟是2000年因用芒硝治死人的“神医”胡万林——原来他已在2011年提前出狱,并再次走上非法行医之路。

胡万林1949年出生于四川绵阳农村,他曾沦落到街头乞讨,也曾在1974年和1982年两度入狱。但在1995年前后,胡万林摇身一变成了医术如神的“盖世华佗”。尤其知名作家柯云路1997年推出的70万字巨著《发现黄帝内经》,更让胡万林的“神医”美名传遍中国。随后几年,胡万林在太原、长安、商丘等地用芒硝水治死了百余人,最终于2000年以“非法行医罪”被判处有期徒刑15年。

如果不是这起命案,人们根本不会知道,十几年前就已被揭了画皮的“神医”,竟然已经重出江湖害人。从央视报道可知,此次的受害者云旭阳是一个狂热的中医迷,他QQ空间538篇日志中有457篇与中医针灸有关。正是为了实现自己的中医梦,云旭阳才落进了胡万林等人的骗局——云旭阳的父亲事后查看聊天记录才发现,儿子去洛阳参加“中医研讨活动”,还被要求交纳了一万元费用。

看点:无论是“芒硝治病”的骗局,还是谎言包装的“神医”假象,稍有常识的人都不难识破。遗憾的是,胡万林这样的“神医”,竟能打着中医的旗号一次又一次地在社会上谋财害命。如今已经64岁的胡万林,即将开始自己人生的又一段牢狱生涯。毫无疑问的是,只要民众的科学素养不能有效提升,还会有下一个“胡万林”冒出来。



林秀山
高官涉刘铁男案被查

本周,某杂志披露了一起与原国家能源局局长刘铁男违纪案有关的“案中案”——今年7月,在刘铁男确定被中央纪委立案调查前一个月,黑龙江省委组织部副部长、省人力资源和社会保障厅党组书记林秀山,已经被中央纪委专案组带走调查。据知情人士透露,林秀山涉案与当年黑龙股份重组的操盘手、中产经投资有限公司董事长倪日涛有关,而倪日涛正是刘铁男案中那位“神秘的浙江商人”。

公开资料显示,林秀山1954年出生于黑龙江呼兰,曾于1995年至2008年历任齐齐哈尔市副市长、市委副书记、市长,2008年至2011年调任佳木斯市委委员、常委、书记,2011年8月起任黑龙江省委组织部副部长、人社厅厅长,2013年4月升任人社厅党组书记。追溯林秀山的仕途,他在齐齐哈尔任职的履历尤其值得关注,他在这段时间结识了商人倪日涛,并为自己今后的堕落埋下了伏笔。

同僚眼中的林秀山,不是一个低调的官员。林秀山在齐齐哈尔造纸厂国企改革中的表现广受争议,他与商人交往时也毫不避嫌。林秀山的女儿林娜,就曾受雇于倪日涛的公司,随后又在加拿大与倪日涛按四六比注资成立公司。事实上,此前已有媒体质疑林秀山,林秀山2008年由齐齐哈尔调任佳木斯时,就已进入中央巡视组的视线。然而,直到刘铁男落马,林秀山才被“拔出萝卜带出泥”。

看点:本周,最高人民检察院在向全国人大常委会作反贪污贿赂工作情况报告时披露,从2008年1月到今年8月,共有1029名厅局级干部、32名省部级以上国家工作人员,因涉嫌贪污贿赂犯罪被检察机关立案侦查。其实,不管是林秀山还是刘铁男,他们的落马都不太让人感到意外。令人感慨的是,一个官员要做到“干净”一辈子并不是很容易的事。



李佩煜
“猪蹄西施”走红

继成都“炒饭西施”、武汉“豆浆西施”走红后,网络红人榜上又出现了一张新面孔——在被称为“史上最难就业季”的2013年夏季,许多毕业生都选择了自主创业,李佩煜却选择了在河南漯河开店卖猪蹄,她的清纯样貌吸引了众多顾客,并因此得到了“猪蹄西施”的美名。前不久,李佩煜作为嘉宾参加江苏卫视《非常了得》节目,并与郭德纲等人一起表演,让“猪蹄西施”受到了更多关注。

现年22岁的李佩煜,今年7月刚从西安工程大学艺术设计专业毕业。凭着自己的天赋和勤奋,她的毕业作品获得了全系专业第一名的优异成绩,并因此得到了学校的嘉奖。她在接受媒体采访时还透露,她以前将自己设计的一套咖啡馆内物品的外包装发在微博上,有人曾想以几万元的价格买断。毕业前,西安一家知名的设计公司也曾向她抛出橄榄枝,但她最终选择了回到家乡河南漯河创业。

与“猪蹄西施”一同创业的合伙人,是她的一位高中同学。刚开始,李佩煜的父母非常反对女儿去卖猪蹄,但乐观的李佩煜最终说服了爸妈。李佩煜并不觉得卖猪蹄很丢人,反倒很享受现在开店的这个状态,他们计划下一步搞连锁经营,最终向连锁餐饮航母的目标迈进。说起创业,李佩煜显得非常豁达:“找不着合适工作,与其待在家里浪费时间,不如先扎扎实实地干点事,赚钱后更好地圆梦。”

看点:赶上“史上最难就业季”的寒潮,很多非重点院校的毕业生在找工作时都遇到了困难。李佩煜也说,自己很多同学毕业后都待在家里等待机会,而她却觉得只有行动起来才能改变未来。事实也确实如此,像李佩煜这样放低姿态去街边开店卖猪蹄也好,开个网店卖衣服和化妆品也罢,只要付出了时间和汗水,就一定比坐等天上掉馅饼更有收获——不仅是物质收获,更有人生阅历的累积。



张丽莉
“最美女教师”拟升官

过去这一周,与“神医”胡万林一同回归舆论视线的新闻人物,还有曾被媒体捧为“最美女教师”的张丽莉。据黑龙江省残联、佳木斯市委组织部和佳木斯市残联等部门证实,张丽莉拟被提拔为佳木斯市残联党组成员,并推荐为佳木斯市残联副理事长(副处级)人选,目前已进入拟提任干部任前公示阶段。2012年5月8日,张丽莉在校门口为救学生而遭失控客车碾轧,导致双腿高位截瘫。

这个曾经连正式教师编制都没有的女教师,人生轨迹在勇救学生之后出现戏剧性的转折——在过去一年多时间里,她的感人事迹被人民日报、新闻联播等突出报道,“五一劳动奖章”“全国三八红旗手”“全国优秀教师”“感动中国人物”等耀眼的荣誉纷至沓来。张丽莉的感人事迹,已然已彰显“社会正能量”的典范,她的名字甚至也已成为“名牌”——她的母校佳木斯松江学校已更名为“丽莉学校”。

“最美女教师”这个耀眼的标签带给张丽莉的,除了各种荣誉与社会各界的关注度之外,还有令许多同龄人艳羡的锦绣前程。早在去年10月16日黑龙江省残联第五届主席团第三次会议上,28岁的张丽莉就已被增选为第五届主席团委员、副主席;在前不久黑龙江省残联第六次代表大会选举中,张丽莉又被选为黑龙江省残联第六次代表大会主席团副主席、黑龙江省残联执行理事会副理事长。

看点:祸兮福所倚,福兮祸所伏,或许连张丽莉自己也没想到,双腿高位截瘫会给自己的人生带来如此剧烈的变化。仅用了一年多时间,她就走完了许多普通人几十年才能走完的路,完成了很多普通人根本不敢想的梦。如今她所经历的一切,无疑是对她的勇气和善良的嘉奖。多一分权力,就多一分责任,唯愿她在新的位置上,能切切实实为广大残障人士谋福利。



顾春芳
“跑路”女老板被判死缓

本周三,备受关注的常熟“跑路”女老板集资诈骗案一审宣判,顾春芳因犯集资诈骗罪、合同诈骗罪和抽逃出资罪,数罪并罚判处死刑,缓期两年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。苏州中院经审理认定,2008年至2012年期间,顾春芳虚构其本人从事煤炭生意或合作投资煤炭生意、投资股票需要大量资金的事实,以高息借款非法集资17.68亿元。

今年41岁的顾春芳,是常熟市的明星人物。她曾在百货柜台卖过化妆品,后辞职做模特。2003年,顾春芳出演常熟城市宣传片,并被封为“常熟第一美女”,很多当地人都“以认识她为荣”。据媒体报道,顾春芳在2008年成立空壳公司“苏州凯隆隆贸易有限公司”,并以投资“计划煤”为由向外高息举债——根据警方通报,至少有20余人将钱借给她,最大的一笔借款金额高达1.8亿元。

回顾顾春芳的财富人生,她并非一开始就是骗子。2000年前后,顾春芳涉足煤炭生意,并迅速成为煤炭市场制造的短期暴富者之一;2003年,顾春芳开始介入炒房生意,所置房产均已增值数倍。只不过,一旦她开始为疯狂逐利而走上邪路,高息借款还款的黑洞注定会将她吞噬。2011年底,顾春芳资金链断裂,多名债主上门讨债;2012年3月,“跑路”失踪的她在上海被警方抓获并刑拘。

看点:通过伪造公司合同和印章、指使他人冒充高干子弟、以极高的利息为诱饵等形式非法集资的顾春芳,只是我们观察民间资本借贷市场乱象的一个标本。顶着“好皮囊”的顾春芳,最终为自己的罪行付出了代价,也给如今异常活跃的民间借贷市场敲响了一记警钟——银行收紧银根之后,很多中小企业都是通过民间借贷公司甚至高利贷融资,带来很大的不确定因素和风险。

本版特约主持人
汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)